

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 31 de Diciembre de 1883.

Año XI. Núm. 3.276.

Fenómeno luminoso

En algunos periódicos y diarios hemos leído las diversas opiniones que en distintos países se han dado, con respecto al fenómeno luminoso que á fines del mes anterior y á principio del actual se ha presentado á nuestra vista, asombrándonos su belleza, el tinte melancólico de su luz y sobre todo el misterio de su significado.

Nada nos ha satisfecho de lo que de él se ha escrito, como tampoco nos satisface nuestra propia y modesta opinion, por lo que apuntaremos ligerísimamente los caracteres principales de los fenómenos á los cuales se le compara, para llamar la atención de las personas ilustradas y con sus mayores fuerzas, contribuyan al esclarecimiento de esta parte hácia la ciencia meteorológica, dando opiniones poco mas reales que la nuestra, nos concilien con la verdad.

La aurora boreal es fenómeno luminoso que aunque se presenta en distintas formas, la más comun es la de un arco cuya parte superior es precisamente el Norte magnético, su coloracion aun en estas latitudes suele ser intensa, aumentada esta intensidad por rayos sueltos que con movimiento flamíjero aparecen y desaparecen rápidamente y cambian de continuo de posición y forma. La época en que con más frecuencia se repiten es mas bien en los equinoccios, que en los solsticios. La altura hasta donde aparece depende de su magnificencia y de su latitud, así es que en estas regiones es preciso que el fenómeno sea muy espléndido para que se detalle bien. Segun la influencia que la aurora ejerce sobre los instrumentos magnéticos y su situación, es de suponer sea producida por la acumulacion ó rarefacion de fluido etéreo que debe existir en los polos de todo imán y con mayor razon en los del inmenso imán terrestre.

Siendo el origen de la luz y la electricidad el movimiento aunque distinto del éter, todo exceso ó defecto del fluido, puede modificar el ondulatorio existente y convertirlo en vibratorio ó viceversa, produciendo luz como se vé experimentalmente en infinidad de fenómenos como la «bruzca eléctrica».

La luz zodiacal es tambien fenómeno luminoso que se observa despues de la puesta de sol, que consiste en un débil resplandor de forma cónica cuyo vértice se estiende hasta la constelacion del Toro. Sus contornos son confusos, sin límites cortados.

La época en que se verifica con más frecuencia, es en los meses de invierno y primavera pues en otoño y verano, la inclinacion de la eclíptica con el horizonte es mayor y la capa de atmósfera que tienen que atravesar los rayos solares, es tambien mas grande, no pudiendo percibirse. Tambien es mayor ó menor la coloracion segun el estado del aire, la duracion de los crepúsculos y la situación de la luna. Su estension es muy variable; más de lo que se desprende de los resultados de muchas observaciones, el ancho de la base, varía entre ocho y treinta grados, siendo mas confuso al N. que al S. y su altura entre los cincuenta y setenta

grados, contados desde el sol hasta su vértice. El color está clasificado por mister Jones, en su memoria sobre esta luz, de un tinte cálido, dulce y amarillento, muy distinto del color frio y blanco de la vía Láctea con la cual la comparan muchos físicos.

Muchas teorías se han espuesto para explicar este melancólico fenómeno, ninguna de ellas suficientemente aceptables: la que más ha sobresalido ha sido la de suponer una atmósfera exterior al sol muy tenue y que en favorables circunstancias se vé á su postura y de tal transparencia, que á su través se distinguen las estrellas, como sucede con la atmósfera de los cometas.

La luz ó refraccion crepuscular, es la luz de diversos tintes que vemos todos los dias en las salidas y puestas de sol, producida por la del mismo, que al atravesar la atmósfera se descompone, teniendo unos rayos mas y otros ménos facilidad en recorrerla, dependiendo de la cantidad de ella, del vapor de agua existente, del polvo y del exceso de gases que puede contener en las grandes descomposiciones verificadas en los temporales ó huracanes. Los rayos rojos son los que llegan mas facilmente por lo cual en las puestas y salidas, siendo mayor el espesor de la capa de aire, llegan á nuestra vista con bastante intensidad mientras que los otros varían la suya segun el movimiento del sol, produciendo otras coloraciones que son las que todos observamos, modificadas por las causas indicadas. Los azules son los que mejor se reflejan, por lo que vemos el cielo azul cuando está claro y así los demás colores segun las circunstancias, producen los efectos ópticos que siempre vemos y parecidos, aunque distintos de los observados en la coloracion de que tratamos.

Fijándonos en los caracteres de estos fenómenos y en los del verificado en esta poblacion, pueden deducirse las semejanzas, que con ellos se encuentren; nosotros por nuestra parte suponemos que tres de los cuatro son producidos por la misma causa, la electricidad en una orden de intensidad determinado. La aurora boreal es opinion general que de la electricidad proviene; la llamada luz zodiacal, aunque menos intenso, con el P. Serpiere sospechamos sea tambien fenómeno terrestre y eléctrico producido como todos ellos por exceso ó defecto etéreo y este á su vez por las condiciones de la atmósfera y posición del sol; que solo con buenos instrumentos, con detenido estudio y más saber del que tenemos podríamos demostrar. La refraccion crepuscular lo consideramos puramente luminoso en circunstancias ordinarias, mas cuando estas son turbadas por grandes descomposiciones atmosféricas y por consiguiente más ó menos producciones de electricidad, creamos que el fenómeno, así modificado, adquiere intensidad, entrando en el orden de luz zodiacal, pero de muy distinto aspecto. En los grandes huracanes de las Antillas y Océano Indico se observa muy claramente, que las puestas del sol, que proceden al monstruo atmosférico, son características estendiéndose por todo el cielo distintas coloraciones, especialmente la amarilla, que dá un tinte triste, seguro presagio y avanzado aviso

del funesto azote.

En los mismos huracanes en su centro ó vórtice, allí donde reina un silencio aterrador, gran calma y donde el espíritu se recoge del pasado sobresalto y preparándose para el siguiente, allí precisamente se observa tambien el mismo tinte amarillento en todo el cielo, el que se trasmite á los objetos terrestres, y sin embargo, ni antes, ni en el vórtice se sospecha la presencia de auroras, ni de luz zodiacal, ni de la crepuscular; pero sí de un desvinel barométrico grandísimo y de un exceso de electricidad, lo cual se prueba perfectamente. En las zonas templadas á donde solo llegan ramales de tales perturbaciones ó reflejos de ellas, no se observan con tanta claridad, ni se acostumbra nuestro ánimo á tales efectos.

Por todo lo expresado suscintamente y sin entrar en consideraciones impropias de este lugar, creamos, que el fenómeno de que tratamos no es aurora ni luz zodiacal, y por si queda alguna duda, podemos recordar el aspecto físico observado en esta latitud, de las auroras boreales de los años 1859 y 1866, que fué muy distinto al ahora notado, teniendo aquellas sobre el horizonte menos extension, más luz y otra situación más al N., y en cuanto á la luz zodiacal observada en otros países y próximas latitudes, ha tenido menos extension, ha sido más determinada, de forma piramidal y de menos intensidad.

En cuanto á la refraccion crepuscular tampoco se puede afirmar sea la diaria, sino muy distinta, así es que con igual opinion que la de los prácticos meteorológicos de estos países y especialmente del inteligente D. José Lopez, podríamos, si nos lo permitieran las demás personas científicas, darle á este fenómeno otro nombre cualquiera, distinto á los conocidos, como por ejemplo, «Luz temporal», para indicar que ella es la precursora de los grandes temporales, que como ellos es accidental y la cual creamos es la que se ha presentado en los dias pasados, precediendo á los temporales que hemos sufrido, y que no tantas víctimas hubieran afectado, al haberla reconocido.—Pedro Mercader.

Puerto-Said, 13 de Diciembre de 1883.

Sr. Director de «La Iberia».

Muy señor mio: Los telégramas y los corresponsales han confirmado á Europa las victorias de Mohamed-Ahmet en el Sudan; los partidarios de éste acaban de coronar las anteriores hazañas con una sangrienta batalla en las inmediaciones de Suakim, donde un batallón de negros, valiente y enérgico, ha sido mutilado, quedando sin vida todos los números, excepto cuatro de ellos.

El encuentro con los rebeldes tuvo lugar el dia 1.º de Diciembre, á cinco kilómetros de Suakim.

Hé aquí como narra este nuevo descalabro el corresponsal del «Bosphore Egyptien» en su carta del dia 4 del corriente, fechada en Suakim:

«El teniente coronel Khasem-Efendi, con 600 soldados negros y 100 bachi-bouzouks, salió para ocupar el punto denomi-

nado Tamanib, distante cinco horas de Suakim.

Allí encontró masas de insurrectos bien armados. Khasem-Efendi fué en vida el oficial mas valiente é instruido que el Gobierno egipcio poseia en el Sudan Oriental. Hace dos años era inspector en Tokar; su reputacion de energía era tal, que los indígenas temblaban al oír su nombre.

Alaédin-pachá odiaba á este oficial y le mandó en guarnicion á Massaouah, donde siempre le puso obstáculos para su ascenso.

Hace quince dias, el gobernador general actual, Suleiman-pachá, fué á Massaouah, y nos mandó aquí (Suakim) á Khasem-Efendi con 560 sudaneses.

Desde su llegada, Khasem ardia en deseos de medir las armas con los rebeldes, y marchó el dia 1.º para Tamanib, despues de recibir instrucciones de Mahmoud-pachá Taher, con el mayor entusiasmo y alegría.

Encontró á un gran número de insurrectos bien armados en Tamanib, y fué atacado por éstos, rechazando dos veces á los insurrectos.

Aprovechando algunos momentos de descanso que los partidarios del Mahdi dejaron á la columna de su mando para levantar los heridos y los muertos, Khasem-Efendi pidió á Suakim víveres, municiones y agua para sus valientes.

Efectivamente; salieron de Suakim con 125 cartuchos, tres galletas y una oca (1,250 l.) de agua para cada soldado.

Viendo que las municiones acababan y no parecian llegar las que dos veces pidió, por tercera vez rogó á Mahmoud-pachá Taher que le mandara socorros.

Parece que el bajá estaba muy ocupado (si se confirma que el bajá presenció desde un lugar seguro la sangrienta batalla, es decir, desde la cubierta de un barco, en este caso tiene que pasar en consejo de guerra) dos horas despues de la llegada del tercer correo de Tamanib se decidió á mandar municiones y víveres con 300 soldados bajo la direccion del «primer maquinista» Izet-Efendi.

La opinion pública acusa en Suakim á Mahmoud-pachá Taher de haberse conducido así con el objeto de hacer degollar al desgraciado Khasem y su valiente columna para excusarse de su inícuca conducta en Tokar.

Mahmoud Taher no necesitaba que le mandasen correos para comprender que á Khasem le hacian falta socorros y refuerzos; bien podia ver con sus propios ojos, como todos nosotros hemos podido ver asistiendo al combate, que cada uno veia desde las terrazas de las casas de Suakim.

Los 300 soldados de Izet-Efendi hubieran podido llegar á tiempo; pero á la distancia de tres cuartos de hora del lugar de la batalla, el miedo se apoderó de ellos, sin adelantar un palmo mas de terreno.

En ese momento el pequeño cuerpo de negros fué cortado; una parte luchaba cuerpo á cuerpo con los rebeldes; se les veia á esos bravos negros, cuando las cabinas no les servian por falta de cartu-

chos, batirse como desesperados, cogiendo de los cabellos á los insurrectos para sofocarlos.

La otra parte rodeaba al bravo Khasem, batiéndose como leones; ni los unos ni los otros retrocedían, y cuando caían era para no levantarse más.

Después de asistir temblando á esta heroica carnicería, cuando su intervención hubiera cambiado las cosas en triunfo, los miserables que Izet-Efendi conducía se fugaron ante un enemigo que no les atacaba, á Suakim.

Con todo, el combate continuaba; los soldados muriendo de sed y de hambre, sin medos para curar los heridos, 200 sudaneses, conservando en el centro de ellos al comandante heroico sostuvieron la lucha hasta la noche. Encontrándose sin cartuchos decidió Khasem abandonar el campo de batalla para retirarse á una pequeña colina, á muy poca distancia de Tamanib, dejando postrados en el ensangrentado campo á 500 valientes.

Al amanecer el comandante decidió la retirada; para eso tenía que abrirse camino á la bayoneta con los 200 negros que le quedaban; caro le costó la heroica empresa, únicamente cuatro soldados regresaron á Suakim con armas.

La destrucción de la columna costó también mucho á los rebeldes; unos 3.000 sucumbieron en la lucha, y se dice que es considerable el número de heridos.

Durante dos días, ese puñado de valientes se han batido contra 13.000 rebeldes: si los 300 cobardes que Mah noud-Taher mandó tan tarde al socorro de Khasem hubieran sido verdaderos soldados, hubiéramos registrado hoy una victoria.

La pérdida que ha sufrido el ejército egipcio en ese encuentro es más considerable de lo que en Europa pueden pensar.

El batallón sudanés de Massaouah era la flor del ejército; es el que daba el ejemplo á otros; es con el que muchos contaban, no sin fundamento.

Tenemos aquí 2.000 soldados en la ciudad, pero son hombres de igual valía de los 300 que condujo Izet. Anteayer llegaron 500 reclutas, y hoy desembarcan 800: corre el rumor de que 4.000 hombres saldrán en breve del Cairo.

Los insurrectos han redoblado su audacia é insolencia desde que han sabido el desastre del general Hicks. Están acampados á cuatro horas de Suakim.

Por ventura, tenemos buques de guerra europeos en el puerto; pero desde el degüello de los sudaneses reina en la villa un pánico indescriptible.

Todas las noches los insurrectos atacan á los soldados de las fortificaciones; verdaderos combates de fusilería surgen hasta que el cañon se mezcla para ponerles en razon —El corresponsal.

Gacetilla

EL SIGLO Y NOSOTROS

Al haber estendido la noche su negro manto y dar el reloj las doce de ella, con el actual día se habrá hundido en las profundidades de lo pasado, el año de gracia de 1883. Parece nos era ayer que empezábamos á contar ese período de tiempo que reproduce sin cesar las estaciones, y han transcurrido ya doce meses. El siglo XIX peina ya canas, y sin embargo poco se cuida de su vejez; como aquellos viejos á quienes llaman verdes, no se ha fijado en las arrugas

de su rostro, y se permite aún las calaveradas de su mocedad.

Cualquiera, al verle fantasear proyectos y recordar hazañas, le tomaría por un héroe; y sin embargo, el siglo XIX hace buenos seguramente á todos sus predecesores. Virtudes no posee muchas, pero en cambio no hay vicio que no tenga, llevando su cinismo hasta el extremo de jactarse de ellos; y por añadidura, como si fuera grano de anís aquel alardear suyo, es pendenciero y revolucionario, bravucon y amigo de que sean conocidos sus hechos. Por eso, llevado del prurito de parecer calavera, se titula despreocupado; por eso le gusta la publicidad.

Y no para aquí todo: se cree sábio y se aparta de los senderos que conducen á la verdadera ciencia; es cobarde y la echa de valiente; es cruel y aparenta ser filántropo; es ambicioso y se llama desinteresado; es injusto y tiene una balanza como emblema. No es extraño; el siglo XIX que heredó la repugnante osadía de Robespierre, por un sentimiento de justicia le levantara sobre el pedestal de la gloria, y no tendría reparo en aclamarle como á su progenitor.

Con el siglo, pasamos también nosotros, y pasa nuestra juventud y nuestra existencia, y pasan las ilusiones y los placeres; pero como el siglo, no nos cuidamos de corregir defectos, sino que ántes bien añadimos otros nuevos á los que, de puro viejos, han llegado á formar callosidades en nuestro corazón. No nos miramos en el azogado cristal de nuestros espejos, y tarde ó nunca se refleja nuestro semblante en el de la conciencia.

Ante el mal ejemplo que nos ofrece el siglo, hacemos ostentación de virtudes que no tenemos, espresamos deseos que no sentimos, y al dirigir nuestros pasos hácia la paz, nos emboscamos en las revueltas del camino haciendo imposible el feliz éxito de la jornada.

Y mientras todo pasa con la vertiginosa rapidez de las conquistas del siglo en que vivimos, solo permanecen los desengaños y sinsabores de esta triste vida, que nos hacen olvidar los encantos de la niñez y de la juvenil edad.

No se entristezcan nuestros lectores al engolfarse, con nosotros, en tales filosofías; que si el actual año se halla al borde del sepulcro y en actitud de precipitarse en su negro fondo para que lo cubra la pesada losa del olvido, apuntan ya en el horizonte los brillantes resplandores de un nuevo día, el primero del año de 1884.

Que lo sea de gracia para nuestros suscritores, es nuestro más ferviente deseo.

Que el Cielo les colme de favores, este es el aginaldo que les ofrecemos para principio de año nuevo.

1884.

Con el año de 1884, entra *El Bien Público* en el duodécimo de su publicación, y no obstante de vivir en una época de cambios repentinos que tantos aceptan, de transacciones inesplicables que tantos andan buscando,

de reformas inesperadas que tantos acarician, de novedades, en fin, que tantos aplauden y acogen, nosotros no tenemos por qué apartarnos en nada de la senda que en un principio nos trazamos y que hemos recorrido con fé y entusiasmo, sin que hayan bastado á arredrarnos los diversos obstáculos que amenazaban dificultar nuestra marcha.

Hoy como ayer, dispuestos estamos á prestar nuestro concurso á cuanto pueda contribuir al fomento y prosperidad de los intereses morales y materiales de nuestro querido país; ahora como siempre, estamos dispuestos á aplaudir cuanto se haga en favor de aquellos fines, y á oponernos con incansable actividad á todo lo que pudiera dificultar el logro de los mismos.

La ya larga vida de nuestra publicación, por una parte, y el favor siempre creciente que nos viene dispensando el público ilustrado, por otra, nos relevarian de hacer declaración alguna que sirviese de norma á nuestra conducta, si circunstancias excepcionales no nos aconsejasen la conveniencia de definir una vez más, y para siempre, nuestra actitud.

Los tiempos que corremos son harto difíciles, como no se oculta al buen criterio de nuestros suscritores: la tormenta revolucionaria que vá formándose en la atmósfera política que nos rodea, amenaza desencadenarse sobre nuestras cabezas, y el ánimo más varonil se abate al solo pensar en el diluvio de males en que, si estallase el fragor de la tempestad, se anegarian las modernas sociedades.

No pertenecemos á ninguna escuela política, ni nos presta sombra bandera alguna de partido. Por eso, aplaudimos y censuramos con entera libertad, sin compromisos ni imposiciones de nadie, atentos siempre á la idea de combatir al enemigo del orden y bienestar públicos: la revolución cosmopolita.

Quizás en estos últimos tiempos hemos acentuado la oposición á los principios anárquicos; mas la indiferencia que precediera á la actual empeñada lucha, se justifica por el hecho de que, con la restauración, podía considerarse como herido de muerte el monstruo de cien cabezas.

Pero la hidra revolucionaria, se arrastra aún en Badajoz y en la Seo, y por eso los que desearían verla rendida á sus piés, se aprestan á aplastarla bajo el peso de todas las fuerzas conservadoras del País.

Para conseguirlo no atacaremos personalidad alguna, ni nos daremos por advertidos de las ofensas que acaso procuren inferirnos los que solo de vez en cuando intentan remontarse á la región de las ideas y principios.

Con esto, queda trazada nuestra conducta á la cual procuraremos acomodarnos en las sucesivas tareas periodísticas, con la lealtad y buen deseo que nos son propios; deseando, además, corresponder en cuanto esté de nuestra parte, por lo que toca á las condiciones materiales de este diario, al favor que merecemos á nuestros constantes abonados.

El señor Delegado especial del Gobierno en esta isla, devolvió ayer

la visita al Ayuntamiento de Villacarlos.

Las sociedades «El Recreo» y «El Isleño», dieron anoche las respectivas funciones anunciadas, viéndose favorecidos con un lleno completo.

El desempeño de las funciones fué bueno, y en «El Isleño» hizo su debut la nueva tiple Sra. Castillo.

Uno de los pasados días falleció en Ciudadela, víctima de larga y penosa enfermedad, D. Pablo Bagur, corresponsal que era de nuestro periódico en dicha ciudad. (Q. E. P. D.)

En su lugar hemos nombrado corresponsal á D. Antonio Cursach, dueño de la Librería establecida en dicho punto, á quien deberán dirigirse los suscritores del mismo para cuanto pueda interesarles en el servicio de nuestro periódico.

Ayer fué conducido al cuartó de detenidos, un sugeto que desobedeció las órdenes dadas por el señor 4.º Teniente de Alcalde de esta ciudad.

En el vapor «Nuevo Mahonés» salió ayer destinado al regimiento de caballería de Tetuan, de guarnición en Barcelona, el joven oficial de dicha arma. D. Tomás Fajardo, hijo del Excmo. Sr. D. Luis Fajardo, Gobernador militar de esta plaza.

Por la Alcaldía de esta ciudad se han dictado severas medidas á fin de prohibir las rifas que varias mujeres de esta ciudad celebran por las calles de la misma ó en sus propias casas, adjudicando premios que consisten en dulces, embutidos y otras clases de artículos.

El hecho prohibido había llegado á convertirse en abuso, y lo que se sacaba con tal medio, escudía en mucho del doble del valor de los objetos rifados.

Aplaudimos la medida.

Por segunda vez en la presente temporada, púsose anoche en escena en el casino «Circo Industrial» el drama en 3 actos y en verso, original de don Juan Coll y Palau «La Campana de la Almudaina» y la pieza en un acto «Huyendo del Peregril». Ambas obras fueron interpretadas fielmente, distinguiéndose en la primera de las mismas, la señora doña Eloisa Gonzalez á quien el público prodigó nutridísimos aplausos, pagando con ello un tributo al mérito de dicha artista. La Srita. D.ª Matilde Ortiz, dijo también con acierto su respectivo papel en el citado drama, y más aún en el de la referida pieza «Huyendo del Peregril», con el cual supo demostrarnos sus adelantos en el arte á que se dedica, haciéndonos presagiar un éxito feliz en su difícil carrera.

El baile duró hasta hora bastante avanzada de la noche.

Mañana, día de año nuevo, se pondrá en escena el precioso drama «El Esclavo de su culpa» y una pieza en un acto, terminando con el acostumbrado... baile.

Mañana a las doce de la misma deberá reunirse el Ayuntamiento con los asociados de un número igual de mayores contribuyentes en las Casas Consistoriales, para decidir si ha de considerarse partida fallida ó ha de procederse á la venta de inmuebles respecto al débito que tiene con el Tesoro por el primero y segundo Trimestre de la contribucion territorial, de este año Isabel Cardona y Mascaró.

Una persona caritativa de esta ciudad nos ha entregado la cantidad de veinte pesetas para la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul, y la de diez pesetas para el Asilo de Huérfanas.

Cumpliremos gustosísimos este encargo, y en nombre de los favorecidos damos las gracias al generoso benefactor.

Mañana celebra la iglesia las glorias del dulcísimo Nombre de Jesús, y con tal motivo saludamos afectuosamente, en sus días, al Excelentísimo é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo.

Ayer se repartió á los suscritores, la sexta entrega del Diccionario menorquin-castellano que publica el médico de esta ciudad, D. Jaime Ferrer y Parpal. En dicha entrega principia la letra C, siendo la obra, por lo que llevamos visto, tan completa como era de esperar, atendidos los improbos trabajos que para su publicacion tiene hechos su autor.

Por el Delegado especial del Gobierno en esta isla, han sido multados algunos dueños de otros tantos establecimientos de bebida por haber permanecido estos abiertos hasta una hora avanzada de la noche, contraviendo así las disposiciones vigentes.

Aplaudimos el celo que dicha autoridad viene mostrando sobre el particular, no ménos que el decidido empeño que tiene en perseguir los juegos prohibidos, haciendo porque se cumplan con todo rigor las medidas que al efecto tiene publicadas.

Siga por ese camino el señor Delegado, y merecerá por ello los plácemes de todas las personas sensatas.

En la Administracion de loterías número 6 de esta ciudad ha sido despachado el billete núm. 26.759 premiado en 2.500 pesetas del sorteo celebrado hoy en Madrid.

Sociedades recreativas

FUNCIONES PARA MAÑANA

Recreo.—La pieza «Las consecuencias» y las zarzuelas «Dorm» y «Primé jó».

Circo Industrial.—El drama «El esclavo de su culpa» y la pieza «El Fuera».

Isleño.—La zarzuela «El anillo de hierro».

Con objeto de fomentar el cultivo de la adormidera en España y consiguiendo extraccion del ópito, se ha autorizado por Real orden del Ministerio de la Guerra fecha 6 del actual, al laboratorio

central de sanidad militar para que contarse desde Julio próximo, adquiera directamente de los cosecheros españoles todo el ópito que necesita para el servicio del Ejército.

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor «Nuevo Mahones» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

Doña Margarita Figuera y dos hijos menores, Manuel Bertard, José Maspian, Antonio Florit, Miguel Antonio Honoré, Tomás Borrás, Pedro Juan Llabrés, monsieur Desmariere, otro caballero y una señora.—Total 13.

PARA BARCELONA

Don Emilio Hédiger, María Cardona, Ana Grafulla, Tomás Fajardo, Ana Sintes, José Camps, Pedro Mariu, Fernando Lauza, Julian Lech, Simon Conesa, Agustín Martínez, José M.^a Perez, Ramon Llano, Andrés Castro.—Total 14.

A las tres de la tarde de ayer salió de este puerto con direccion á Barcelona el vapor «Isla de Mindanao» llevando á su bordo los siguientes pasajeros:

Don Juan Olives, Antonio Batione, Manuela Aroca, Juan Linares, Juan Urbina, Emilio Fontouberta.—Total 6.

¿Qué es anémia? ¿Cómo combatirla?—La anémia es un estado morbozo caracterizado por la insuficiencia de la sangre, sea con respecto de su cantidad, sea con respecto de la calidad.

Dicha palabra se usa en medicina para designar todos los estados de empobrecimiento de la sangre.

El medicamento por excelencia contra los primeros síntomas de la anémia es el «hierro»; su uso se remonta á la más remota antigüedad; es el principio esencial, indispensable, que nada puede reemplazar. En primer término entre los ferruginosos debemos colocar al «Hierro Bravais»; posee todas las ventajas de sus similares sin los inconvenientes. De gran potencia, de rápido efecto por su completa absorción y seguro como reconstituyente, no produce diarreas, ni evacuaciones, ni desarreglo alguno del estómago. M. Bravais no garantiza la buena preparacion, ni por consiguiente la eficacia, mas que de los frascos cuya etiqueta lleva su firma impresa con tinta roja.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 29.—8:15 n.

Los Sres. Posada Herrera y Sagasta estuvieron en Palacio.

Se ha reunido la comision de contestacion al Mensaje de la Corona, y despues de una larga discusion, que ha durado muy cerca de tres horas y media, sin poder venir á un acuerdo ha resuelto llamar al Gobierno.

En los pasillos del Congreso habia una extraordinaria concurrencia, que esperaba impa-

ciente el resultado de la reunion.

Créese que la comision referida se reunirá nuevamente el lunes próximo.

Madrid 29.—10 n.

Los periódicos «El Correo» «La Iberia» y «El Porvenir» han sido denunciados por haber reproducido los versos de los repartidores de «El Progreso.»

Se entregarán á los Ministros las fórmulas de contestacion al Mensaje de la Corona propuestas por los Sres. Capdepon y Allende Salazar.

Madrid 30.—8:45 n.

Despues de conferenciar el señor Capdepon con el Sr. Sagasta, y los Sres. Allende Salazar y Diz Romero con el señor Martos, se ha reunido la comision del Mensaje, con asistencia de los Sres. Posada Herrera y Lopez Dominguez en representacion del Gobierno habiendo resultado completo desacuerdo, en lo relativo al sufragio universal y á la revision constitucional, tras un largo y animado debate. Capdepon se ha mostrado transigente, Romero conciliador y Cañamaque intransigente, revelando deseaba el desacuerdo. En resumen, el dictámen propuesto por Allende Salazar reunirá cuatro firmas, el de Capdepon irá suscrito por este y el Sr. Cañamaque, y Diz Romero no presentará el suyo.

Créese completo el rompimiento entre fusionistas é izquierdistas.

Atribúyese grande importancia al Consejo que ha de celebrarse mañana.

Madrid 30.—9 n.

Se han reunido los federales orgánicos bajo la presidencia del Sr. Perpiñá, habiendo acordado nombrar una comision organizadora de la Asamblea que ha de celebrarse en 11 del próximo Febrero, con asistencia de los Delegados de provincias. Se indica la conve-

nencia de crear un directorio para la reorganizacion del partido.

Madrid 30.—10:15 n.

En Pagnsbourgo ha sido asesinado un jefe de policia, y mortalmente herido otro funcionario que le acompañaba, atribuyéndose el doble crimen á los nihilistas de Lóndres.

En el Canadá han ocurrido colisiones entre orangistas y católicos, resultando de ellas muertos y heridos.

Madrid 30.—11:15 m.

El Sr. Lopez Dominguez ha mostrado una actitud firme ante la comision del Mensaje, el Sr. Posada Herrera se ha manifestado conciliador habiendo adoptado el Sr. Moret un término medio.

«El Correo» dice que cree imposible la conciliacion, mientras que los izquierdistas se muestran amigos de la fusion.

Madrid 31.—12 t.

El periódico La Iberia publica un artículo titulado Hipocresía, por medio del cual califica á los ministros izquierdistas de hipócritas poniendo en los labios del Monarca palabras ambiguas y en el seno de la comision del Mensaje hablan de formas concretas mostrándose intransigentes.

Madrid 31.—5 t.

Rota completamente la conciliacion. Los señores Becerra, Diz, Acuña y Allende Salazar se reunirán para completar la redaccion del dictámen sobre el Mensaje; y los señores Capdepon y Cañamaque se reunirá para redactar su voto particular.

Madrid 31.—1:5 t.

LOTERIA

1162	4216	9884	27122
6605	7777	1102	7743
11546	Palma	17209	16284
2497	Palma	8187	24574
26759	Mahon	6187	14949
16641	19752	10091	1873
27783	9658	23998	29496
28166	25481	12098	

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Silvestre papa y confesor y Sta Coloma virgen y mártir.

CULTOS.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Eulalia.

Santo de mañana.

La Circuncision del Señor

Seccion comercial

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 29—4'00 t.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

4 por ciento int. 57'800
4 p. ∞ amortizable 71'250
B. H. de Cuba. 89'500

ACCIONES.

B. Hispano Colonial. 38'750
F.-Carril de Barcelona á

Francia. 70'000

Fer.-Car. del N. de España 106'000

Crédito Mercantil. 34'500

Orenses 25'500

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-

cia 3 p. ∞ 61'250

F.-C. de Medina del C Oren-

se y Vigo. 46'000

Madrid 29

4 p. ∞ perpétuo. 57'85

4 p. ∞ amortizable. 71'15

B. Hipotecarios de Cuba. 89'35

ANUNCIOS.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc., etc.

Hago saber: Que en el punto denominado los Freus han sido hallados por individuos del Cuerpo de Ingenieros Militares de la Fortaleza de Isabel II veinte y tres trozos de madera y sesenta litros de petróleo, cuyo envase se abandonó por inservible, segun se sirve participarme en oficio 29 del corriente el señor Comandante de Ingenieros de la Plaza.

Lo que se hace público por medio de este anuncio para que las personas que se crean con derecho á dichos efectos se presenten á deducirlo en esta Comandancia en el término de treinta dias.

Mahon 31 Diciembre 1883.—Juan Cardona y Netto.

Administracion Depositaria de Hacienda del Partido de Menorca.

Desde el dia 1.º al 31 de Enero próximo ambos inclusive con exclusion de los festivos podrán los particulares y corporaciones que conserven en su poder papel timbrado y de pagos al Estado, sellos móviles y sellos móviles especiales con sello de 1883 podrán cangearlos con iguales efectos con sello de 1884 y bajo las formalidades acostumbradas en el estanco sito en la calle Arravaleta única espendiduria autorizada al efecto.

Mahon 31 Diciembre 1883.—El Administrador, Fernando Saura.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 de Enero del año 1884.

Ha de constar de 22 mil billetes, al precio de 100 pesetas dividido en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion.

Los premios han de ser 1.128 im-

portantes 1606.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
20 de 5.000	100.000
500 de 1.000	500.000
600 de 800	480.000

2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor 20.000

2 id. 5.500 id para el premio segundo. 11.000

1.128 1606.000

Mahon 31 Diciembre 1883.—El Administrador, P. J. Hernandez.

Alcaldía de Mahon

Habiendo acordado este Ayuntamiento proveer por concurso el cargo de Secretario del mismo dotado con el sueldo de 2,500 pesetas anuales se publica dicha vacante á fin de que los aspirantes á ella presenten sus solicitudes á esta Alcaldía dentro el término de un mes á contar desde la fecha de la insercion de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia. Mahon 28 Diciembre de 1883.—Juan J. Rodríguez.

Por acuerdo de este Ayuntamiento queda de manifiesto en la Secretaria del mismo la exposicion presentada por algunos vecinos solicitando la construccion del mercado de verduras, pescado y carne en el ex-claustro del Carmen de esta Ciudad, como tambien el plano y bases al efecto acompañados para que el público pueda enterarse y formar opinion sobre este asunto. Mahon 28 Diciembre 1883.—Juan J. Rodríguez.

Sociedad El Isleño

Segun previene el articulo 8.º del Reglamento mañana 1.º de Enero se procederá á la eleccion de Presidente, Tesorero y Vice-Secretario, teniendo lugar dicha eleccion de 10 á 12 de si mañana.

Mahon 31 Diciembre 1883.—Por acuerdo de la J. de G.—El Secretario, Pedro Taltavull.

Casino Circo Industrial

Se anuncia á los señores socios segun previene el Reglamento que el dia 1.º de Enero próximo tendrá lugar á las tres de la tarde la eleccion de Presidente, Tesorero y Secretario. Lo que se participa para su conocimiento.

Mahon 28 Diciembre 1883.—P. A. de la J.—El Srio. Juan Previ.

Subasta

El dia 15 de Enero, á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se procederá á la venta en licitacion verbal, de la casa núm. 25 de la calle de la Fuente de Villa-Carlos, procedente de la herencia de D.ª Ana Thomson, bajo el tipo de 5000 ptas.

Para vender

Lo está la casa calle de Santa Rosa núm. 12.
Para informes en la misma.

Para vender

Lo está la casa núm. 20 de la calle del Bastion. Para informes, calle del Norte núm. 10.



LICOR

GUINDALERA

SU INVENTOR

E. LAMOLLA

LÉRIDA.

De venta en todos los Cafés y Ultramarinos de España.

EL VENDAGE DE VENUS

ó las Tirillas absorventes del médico especialista FARRÉ preparadas por VILAR PARERA farmacéutico; previenen la sífilis y el venéreo cortan la espermatorrea por estímulo local las erecciones de los que padecen blenorragias, curan las úlceras sifiliticas, herpes prepuciales, poluciones nocturnas, escoriaciones, prurito, etc. Se recomiendan con gran eficacia á los jóvenes dados á pasiones solitarias. Mas detalles en el prospecto. Depósito central Farmacia Ferrer dirigida por Vilar Parera MAHON.

BARCELONA. Farmacia Segalá, Gignas, 5: Droguería Alomar y Uriach, Moncada, 20.

Aviso á los zapateros

DEPOSITO EXCLUSIVO DE TINTA AMERICANA

D. Francisco Terrés; participa á sus numerosos favorecedores; acaba de recibir la muy acreditada Tinta-Americana de una especial composicion para el lustre y perfeccion del calzado; la que es preferible á toda otra conocida, tanto por el trabajo de mano como el de máquina.

Muy rara vez necesita una segunda capa, se emplea con gran facilidad y deja un lustre permanente; el que con tiempo más bien gana en brillantez y perfeccion.

Modo de usarla

Bien sacudir la botella antes de emplearla. Una vez dada dicha tinta al calzado y tan pronto como se vuelva de un color azul-violeta, empleese el hierro, que no sea demasiado caliente, pero si lo suficiente, para que al tocarlo con el dedo mojado, se seque inmediatamente.

Un litro 4 rs. vn.—Medio litro 2 rs. vn.—Un cuarto de litro 1 real vellon.

GRAN BARATO DE



23 PLAZA DE LA PESCADERIA 23

Platos de todas clases y colores con filetes desde 8 reales vellon docena á 20.

Fuentes de todas clases y á todos precios.

Fruteros de cristal desde 2 reales vellon uno hasta 8. Los hay con pié alto.

Escupideras para sala de todas clases.

Azucareras de cristal á 4 rs. una.

Botellas desde 1 y medio real hasta 4.

Copas de cristal desde 1 real y medio hasta 4.

Vinagreras completas á 14 reales juego y sin tapon á 10.

Gran surtido de tubos á todos precios.

Vasos desde 1 real vellon uno hasta 2.

Tazas para café con el nombre del dueño á 2 rs. vn. una.

Floreros para tocador de cristal azul y opal á 2 rs. vn. uno.

Ademas la persona que compre por valor de 100 rs. vn. se le abonará el 5 por 100, como tambien se empaquetará gratis si se debe trasladar á otro punto de la isla.

Tambien se encontrarán vajillas y medias vajillas con faja de coral desde 12 duros hasta 25.

Los precios están en consonancia con el metal de que son construidas.

23 Plaza de la Arravaleta 23.

Impotencia, esterilidad, frigorisimo, vaginismo, leucorrea, (flujo blanco) clorosis y anemia; se curan, corrigen y dan reglas lo mismo que para las irritaciones, escoriaciones, ulceraciones, des-censo y desviaciones de la matriz y demas enfermedades de los órganos generadores, por el médico especialista en partos D. Francisco Farré y Mosella calle de Anuncivay núm. 28.
Consultas de 12 á 2, gratis á los pobres.

TEATRO

FUNCION PARA MAÑANA

1.º Enero de 1884

6.º de abono 4.º serie

ROBERTO EL DIABLO